



编辑/郭怡晨 E-mail/zkwbgye@sina.com

文化周口

之《道德经》进万家

A07 版
2016年8月5日 星期五

《道德经》传家版第四十三章：

道化天下永传承

□董延喜

【原文】

人之所恶，唯孤寡不谷，而王公以为称。物或损之而益，或益之而损。

故人之所教，我亦教人：“强梁者不得其死！”吾将以为教父。

天下之至柔，驰骋天下之至坚。出于无有，入于无间。吾是以知无为有益也。

不言之教，无为之益，天下谁能及之矣。

【新译】

最令人厌恶的是“孤家”“寡人”，而有道的明君却以此来称呼自己。事物常常以谦下损己而得益，以尊贵益己而招祸。

前人以道教化于我，我亦以道教化后人，强梁者不得好死，吾将成为以道教化众生的教父。

天下最柔弱的力量，能战胜天下最坚强的力量。这种看不见的无形力量，可以穿行于任何坚硬的东西之中，我由此知道无为妙道也像这种无形力量一样施益于万物。

大道不用言语教化世人，却以无为施益万物，是天下任何事物都不能企及的。

【会意】

本章老子阐述的是修身治国之道。老子指出，治国者要把自己看作是百姓供养的孤寡者，要把百姓当作自己的衣食父母，奉行大道的无为施益精神，尽自己所能为百姓奉献一切。

俗话说“不听老子言，吃亏在眼前”。在中国人的观念里，许多时候“老子”成了父亲的代名词。今天我们所说的“老子”，是一位全世界最伟大的父亲，是一位教我们怎样做父亲的人。

父亲一词，狭义地说就是生养子女的男人，但广义地说却有祖先、源头、根本、原始的意思。身为父亲的人，他最基本的使命和任务是承先启后、继往开来，他是一位肩负传统的人，他必须把过去的优秀文化传递给后来的人，也要把前人错误的、失败的经验告诉后人，以免后人重蹈覆辙。

父亲同时担任两种基因的遗传，一种是家族血统的遗传，一种是文化血统的遗传。而现在的许多父亲们却忘记了这最重要的文化基因和精神血统的传承。生了孩子并没有万事大吉，你还负有教会子女怎样做人的使命。

老子说：“人之所教，我亦教之。吾将以为教父。”用现在的话说，就是前人以道教化于我，我亦以道教化后人，吾将成为以道教化众生的教父。中国道学以《道德经》为基本经典，中国道教以《道德经》为基本教义，人们因对老子的推崇备至，在无形中产生崇敬和信仰，随之把他当作施教的精神教父来教化众生，他的话让众生觉悟，人人遵从，并以此兴“教”化之道，道教便由此而生。老子不仅是中国最早的教

父，也是全世界最早的教父级人物。

何为宗教？宗者先贤之学，教者教化天下，加起来是以先贤之学教化天下。何为道教？道者大道文化，教者教化众生，加起来是以大道文化教化众生。

宗教从本质上是对社会和人生的终极关怀，作为中华民族固有的宗教，道教把以道教人，以德化人作为一项重要担当，从某种意义上说，道教就是一所明道大学。老子作为道教的教父，不仅对众生进行道法自然的教育，而且对众生进行至善圆满的教育。教育内涵包括无尽无边的事理，比现代大学里的课程内容还要多：时间上，讲过去、现在、未来；空间上，讲我们眼前的生活一直推演到无尽的世界。所以，道教是教学、是教育、是让人觉悟宇宙人生的教化，是对众生进行过去、现在、未来的三世教育。我们之所以称老子为道祖、祖师爷，称教祖张道陵为天师，即弘扬天道的老师，说明道教这个教育机构是老君爷他老人家创始的。学道人自称徒弟、弟子，弟子是中国古时候学生的自称。由这些称呼就知道，我们跟教父、祖师之间的关系是师生关系。

老子警告那些施行高压政治以强凌弱的人：“强梁者不得其死！”“强梁者不得好死，强暴的人死无其所。”“吾将以为教父”，我把这句话当作施教的宗旨。道德传家，这个宗旨一定要代代相传。老子认为“兵强则灭，木强则折”“强梁者不得其死”。把别人往死路上逼迫的人，自己也不得好死。喜欢争强好胜的人一定会遇到克制他的敌人。因为“强梁者”的“强”是事物“阳刚”的一面、太过突出的表现，阴阳严重失衡，其本质属性必然发生本质变化，这种变化的外在表现就是原事物的死亡。事物要发展要前进，总会出现局部的短暂的失衡，这是很正常的。但是事物如果在较大范围内处于长时间的失衡状态，就很不正常了，结局会大大地不妙。

老子说：“天下之至柔，驰骋天下之至坚。出于无有，入于无间，吾是以知无为有益也。”天下最柔弱的东西是什么？是

水，是气，是那些无形无状的东西。这些东西是接近于道的东西，所以它能够战胜任何坚强的东西。坚强坚硬的东西看来并无间隙，但柔弱的无形的东西却能穿行于其间。气可贯穿金石，水可把石头滴穿。看起来微不足道的种子在萌发时产生的力量可穿透头盖骨，这可是许多现代工具都无法完成的。

老子以物喻道，告诫统治者要用柔，而不要用坚；要无为，而不要强作妄为；要用不言施教于人，用无为施益万物。

水本柔弱，可又有“洪水猛兽”惊天动地的一面。面对人类的步步进逼，许多的水似乎已丧失了它固有的活动空间，可是，当它无路可走时，又会一反柔弱常态，看看那突如其来的大洪水，就会更加理解水的品性。

【道歌】

先贤文化是为宗，教化后人益众生。
接过老子接力棒，道化天下永传承。